

1915 március hó 27 en este Gmarn  
átvettem Tápp



# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**

| HELYBEN:       |          | VIDÉKEN:       |           |
|----------------|----------|----------------|-----------|
| Egy óra        | 1 korona | Egy óra        | 1 K 50 f. |
| Negyedévre     | 3        | Negyedévre     | 4 K 50 f. |
| Egyes szám ára | 4 fill.  | Egyes szám ára | 6 fill.   |

**Negyvenhetedik évfolyam.**

**38-ik szám.**

**Vasárnap, 1915 március 28.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**DEBRECZEN,**

Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.

Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## A közönséghez.

Mikor ma harmadizban veszem át a lap szerkesztését szerény hirlapírói pályafutásom alatt, eszembe jutnak azok a régi szép idők, mikor közel egy negyedszázad évvel ezelőtt, élénk mozgalmak közepette ünnepeltük meg a „Debreczen“ akkor már 25 éves évfordulóját.

Mint a legöregebb debreczeni lap legfiatalabb munkatársa, a meghatottságnak nem minden jele nélkül fogtam tollat a kezembe akkor, hogy a *Kossuth Lajos* vezérsoraival kezdődő jubileumi disz-számból ki ne maradjon az én szerény kézírásom se.

Gyönyörűséges ifjuságnak, nagy akarásoknak, büszke, bátor nekilendüléseknek, lázas hevületeknek szép idejében azt irtam akkor, hogy – amint a körülmények ezt megengedik, – a „Debreczen“-hez mindenkor hű maradok, s ha úgy adja a sors, soha el nem hagyom.

Háromszor is elkerültem a szerkesztői asztal mellől, mert így hozták a körülmények, de az öreg „Debreczen“-hez való hűségemen sorsom fordulásai semmit sem változtattak...

Nagyon szomorú időkben, mikor fegyverzaj közepette mélyen hallgatnak a Muzsák, mikor a kenyérgondok hát-

térbe szorítják az irodalmi törekvéseket, a negyedszázados jubileum után majdnem másik negyedszázad év múlva újból úgy lordultak a dolgok, hogy ismételt hitvallást kell tennem a legrégebb debreczeni lap iránti hűségemről.

Nagyhangu ígéreteknek, hangzatos frázisok csinált virágainak rég lejárt az ideje. Szomorú idők szomorú hangulatai közt nem is hivatkozhatok én másra, mint a 25 éven keresztül rohamosan fejlődő nagy magyar város ősi sajtó-organumának majdnem félszázadéves multjára.

A negyvenhetedik évfolyamába lépett „Debreczen“ közel 50 esztendőn, egy emberöltőn keresztül szolgálta – egyidőben teljesen egyedül – Debreczen város közönségét.

Ha körültekintünk a művelt, modern és nagyvárossá lett egyetemi gócponton, el kell ismernünk, hogy nem volt egy félszázadéven keresztül olyan társadalmi, kulturális, közgazdasági mozgalom, a város jól felfogott érdekét szolgáló eszme, közjót teremtő törekvés, melyeknek harcaiban ne az első sorokban küzdött volna lapunk, melyeknek lobogóját ne segítette volna diadalra, győzelemre az öreg „Debreczen“.

Önzetlenül szolgálta pedig azt a várost, amelynek közönsége – lelki-

furdalások nélkül – soha sem tagadhatja meg legrégebb lapját.

Most szomorú időkben, – a körülmények miatt – talán nem nyújthatunk annyit, mint lelkünk legjobb meggyőződése szerint szeretnénk, de azért megfogadjuk, hogy ennek a városnak kulturális berendezkedésében a „Debreczen“ nem leszen utolsó tényező.

Sok körültekintéssel, a dolgok nyugodt mérlegelésével, megfontoltan, irodalmi színvonalon állóan fogunk a jövőben is hozzászólni minden olyan kérdéshez, mely az ország, a megye, de legközelebből városunk boldogabb és szebb jövődjének biztosításához szükségesnek mutatkozik, s ehhez a lelkiismeretes munkához szépen kérjük ki az olvasó- és hirdető közönség jóindulatu támogatását.

Szathmáry Zoltán.

## Táviratok.

### Az orosz támadásokat visszavertük

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelentti:

A Kárpátokban a heves harcok tovább folynak. Ismételt orosz támadásokat

## Győzni fogunk!

Angyal szállt a szivárványos égen  
Szent kezében olajágát tartott  
Hajnal csillag kísérte a légben  
Egyenesen Budavárnak tartott.

Nagy útjában fáradtan, pihegve  
Leszállott a várkastya talára  
Bibor szárnyát meg-meg lebegtetve  
Belefújt az égi trombitába.

Fényben uszott égi koronája  
Trombitája hívogatón zengett  
Andalító volt melódiaja  
Köré gyűlt az egész magyar nemzet.

Halld meg Istenfő magyar nemzet  
Az Ur küldött engemet hozzátok  
Harcotokban azt üzenté nektek  
Győzni fogtok, boldog lesz hazátok!

A békesség szentelt olajágát  
S reményt küldött a magyar számára  
És az angyal meglebbenté szárnyát  
S felszállott a fényes szivárványra.

Szállt...szállt vissza, a szép menyországba  
S a magyarra szent áhitat szálla

Rákezdett a Szent Dávid zsoltárra:  
„Te benned biztunk eleitől fogva“.

Budapest, 1915. Vargha László.

## A Kárpátokban.

Éjjel van, alszik a város  
Minden elpihent csendesen  
Csak én nem alszom egyedül  
Itt virrasztok fekhelyemen.

Itt fekszem mozdulatlanul  
Karjaimat összefonva  
Két szemem pillantás nélkül  
Elmereng az éjszakába.

Mit érzek, meg nem mondhatom  
Hisz a lelkem nincsen velem  
Elszállott messze keblem föl  
Szóltalanul, némán, csendesen.

Csak a szívem maradt velem  
Keblemben úgy ver, dobog  
S én fekszem, fekszem csendesen  
Könnyezve, meg sem mozdulok.

Elszállt keblemből a lelkem  
Ott bolyong a Kárpátokon

Zokogva, sirva jár körül  
A hólepte lóárkokon.

Ahol a hősök küzdenek  
Jéggel borított bérctetőn  
S pataként ontják vértüket  
A hideg fagyos hómezőn.

Ott időz a lelkem közöttük  
A magas sziklás bérceken  
Hallom mint biztatja őket  
S utánna sok fegyver dörren.

Hallom az ágyuk dőrejét  
A Kárpátok hegytövében  
S mint csörögnek a fegyverek  
A magyar hősök kezében.

A hóval fedett bérceken  
Hallom a kard csattogását  
S mint verik vissza a bércek  
Az ágyuk bugó moráját.

Elszállt a lelkem keblemből  
Ott fent bolyong a bérceken  
S én fekszem, fekszem ágyamban  
Könnyezve, némán, csendesen.

Budapest, 1915. Vargha László.

## Luhi Erzsébet Gyógyforrás

gyomor bajok elleni specifikuzi. A gyomor rendetlen működésénél gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, büfögés, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tüdőbajok, vérköpés és vérszegénység** eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztatik. Elsőrendű üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt.

Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.

egy nappal, mint az éj folyamán visszavertük. Az általános helyzet változatlan. Höfer. (M.-e. s.-o.)

## 11 orosz támaszpontot elfoglaltunk 500 újabb orosz fogoly.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Zaleszkytól délre fekvő területen csapataink **elfoglaltak 11 orosz támaszpontot** és több mint **500 oroszot** elfogtak. Höfer. (M.-e. s.-o.)

## Visszavert erős francia támadás

A német nagy főhadiszállás jelenti: A Verduntól délkeletre eső Maas-magaslatokon a franciák Combresnél erős támadással megkísérelték állásunk elfoglalását, de kemény tusa után visszavetettük őket. Hartmannsweilerkopfon a harc még tart. (M.-e. s.-o.)

## Felgyújtott templomtorny.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A Sulejowtól délkeletre fekvő Paradies helység **templomtornját fel kellett gyújtatunk**, mert megállapítottuk, hogy az ellenséges tüzérségnek megfigyelő állomásul szolgált. Höfer. (Min.-eln. s.-oszt.)

## Visszavetett orosz támadás.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Az oroszoknak az Augustowtól keletre levő tószorosok elleni támadását visszavetettük. (M.-e. s.-o.)

## Tüzérségi harc folyik.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Az orosz-lengyelországi és nyugatgalíciai arcvonalon **tüzérségi harc folyik**. Höfer. (M.-e. s.-o.)

## Véres összeütközés

az albánok és a montenegróiak között.

Bukarestből jelentik a Südslavische Correspondenz-nek: San Giovanni di Medua közelében véres összeütközés volt egyveres albánok és a montenegróiak között. Az összeütközés okáról nincs jelentés, de magát a hírt a Havasügynökségnek cettinjei távirata is megerősíti, hozzátéve, hogy a montenegróiak közül kettő meghalt és három megsebesült.

# Forman

## nátha ellen

Hatása meglepő! Szelence ára 40 fillér

Szeretetadományként a táborban is kívánják.

## Vasárnapi krónika.

... A Przemysl dicsőségteljes eleste felelti mélységes zezignáció feküdt meg a sziveket... Mert csodálatos az emberi lélek... Ezelőtt egy esztendővel alig tudunk valamit Przemysl létezéséről, a nevét talán ma sem tudjuk kimondani és ime most alig alig akarunk beleidődni az elvesztésébe.

Ebben nagy réze volt annak is, hogy a sajtó s a hivatalos híradások nem készítették elő a közvéleményt a monarchia erődményének elvesztésére s a körülzárt vár őrségének már egy hónap óta tartó vigasztalan állapotáról, a sok keserű megpróbáltatások szomorú napjairól csak most utólag olvasunk szines leírásokat...

De talán jobb is ez így... A hióbbi főbe kollintott bennünket, de legalább nem remegtünk hetekig Przemysl sorsáér, s a bizonytalanság idegpusztító féregi nem rágtak a lelkünket sokáig.

Mert a bizonyosság ítése nem tud olyan fájó sebeket ütni, mint a bizonytalanság lassan ölé mérege...

Debreczen közvélemény hangulatát erősen foglalkoztatta a dicsőség eljes balsiker s ez különösen a kapiuláció hírének első huszonnégy órájában hagyott mélyebb nyomokat a hét történetében.

Igy például kedden este olyan kihalt volt Debreczen este és éjjeli élete, mint máskor csak a forró lehetű kánikulla augusztusi éjszakáin szokott lenni.

Mulatóhelyeken, kávéházakban mintha megállt volna a társadalmi élet vérkeringéseinek lüktetése.

És olyan dolog is megtörtént, ami Debreczen krónikáiban legfeljebb ha 50 esztendővel ezelőtt esett meg. Akkor, mikor a mai Batthyányi-utcai Sámy-féle ház udvarán levő fedetlen nyári színház feleit a színházi előadás megkezdése előtt nyári záporosók vonultak végig...

... Akkor és csakis akkor fordult elő az az eset, hogy a színházi előadás részvétlenség miatt és agyonázás kilátásai mellett nem lehetett megtartani.

Hosszu idők után kedden este gyülekezett először össze a debreczeni színtársulat személyzete az ősi — és bizony eléggé odvas debreczeni deszkákön úgy este 7 óra után, hogy afelett tanácskozzanak, vajjon megtartás-e az előadást, vagy nem? Mivelhogy este egynegyed 8 óráig 4 korona ára jegyek fogytak el a színházban.

A jobb belátás győzött azonban a mi derék színészeinken, s az előadást mégis megtartották, nem akarván Klio előt a felelősséget vállalni azért a csöndes kulturbotrányért, hogy Debreczenben, a színész- és színházkultusz virágos berkében, ha egyetlenegyszer is, de Thalia kikent képű királynőjének pirulnia kellett a festék alatt a debreczeni közönség háládallan közönyössége miatt.

Minden jó, ha a vége jó: mondja a többek közt jónevű íróársunk, Shakespeare... It is beigazolódt az ősi közmondás. Egy fertály óra alatt mégis megnépesedett valahogyan a nézőtér, s a deficit is kisebb lett a „májdlingos“ bilánszban, az osztozkodás mérlegében.

Egyébként is csöndesen teltek a napok... Nem szültek ikreket az anyák a kenyér-

és lisztutalványok kiosztásánál sem. Más esetekben még kevésbé.

És igazai adtak az események azoknak, akik a cédulakiosztás első napjaiban beállott zavarokat a kezdet nehézségeivel járó, szinte elmaradhatlan incidensnek minősítették.

És mindinkább megértelődött a közfelfogásban is az a vélemény, hogy az első napok zavaraiért is inkább a közönség figyelmetlensége, tulságos idegessége vonható felelősségre és legkevésbé a hatósági intézkedés. —tyi.

## Pénzüntézeteki központ létesítése.

Már a háboru kitörését megelőzőleg is meglehetősen általánossá vált az a nézet, hogy a pénzüntézeteki kérdés hazánkban nem maradhat a mai rendezetlen állapotban, hanem hogy annak törvényhozási vagy bizonyos szervezkedéssel kapcsolatban önkormányzati uton való rendezése maguknak a pénzüntézeteknek, még pedig kivétel nélkül a visszszámolási hitelt nyújtóknak egyaránt, de a betevő és a hitel igénybevételére utalt közönségnek is elodázhatatlan érdeke.

A háboru kitörése óta észlelt jelenségek és beálló viszonyok ugyan meggyugvással töltethetnek el bennünket a tekintetben, hogy pénzüntézeteki szervezetünk egészben véve sokkal erősebb, ellentállóképesebb és egészségesebb, semmint bárki is gondolta volna, de mégis kétségtelen, hogy a pénzüntézeteki kérdés rendezése, ami szükségesnek mutatkozott már a háboru elején is, elodázhatatlanná vált a háboru is annak közgazdasági kihatásai folytán.

Közgazdasági helyzetünknek a háboru megszüntetése idejére való megerősítése érdekében a kormány a pénzüntézeteki kérdés rendezését a legközelebbi időben óhajja foganatba venni, s minthogy a kérdésnek igen bonyolult volta folytán, a törvényhozási uton való rendezés, az ezzel szükségképpen járó merevségnél fogva, különösen most, amikor a háboru különleges jelenségeket vetett felszínre, célszerűnek nem mutatkozik, a kormány egy olyan kellő erkölcsi súlyú és anyagi eszközökkel rendelkező pénzüntézeteki központ létesítésének a tervével foglalkozik, amely képes legyen önkormányzati alapon megoldani, vagy legalább megindítani, a pénzüntézeteki reformot, a későbbi időknek tartatván fenn annak az eldöntése, hogy az így szerzendő tapasztalatok alapján van-e szükség bizonyos törvényhozási intézkedések foganatosítására is.

A „Pénzüntézeteki Központ“ tervzete a pénzügyminisztériumban elkészültvén, azt a kormány ezennel nyilvánosságra hozza, hogy ahhoz az összes érdekkörök és a közgazdasági kérdésekkel foglalkozók hozzászólhassanak.

Amint értesülünk, a pénzügyminiszter azt a tervzeteit, amely véglegesnek semmiképpen sem tekintendő, még a parlament legközelebbi összehívése előtt, széleskörű szaktanácskozmány tárgyává óhajja tenni.

E szaktanácskozmányon és a terv publicistikai bírálata során felmerülő eszmék és javaslatok figyelembevételével fogja azután a pénzügyminiszter kidolgoztatni a „Pénzüntézeteki Központ“ alapítási tervzeteit és alapszabályait és fogja felhívni a magyar szent korona országai területén részvénytársasági alapon működő összes pénzüntézeteket az alapításban való részvételre.

Ugy, hogyha az alapításban való részvételre kellő számú pénzüntézet jelentkezik s ha ekkorára a törvényhozás legközelebb összehívuló országgyűléstől kérendő szükséges felhatalmazásokat megadja, a „Pénzüntézeteki Központ“ még a nyár előtt meg fog alakulhatni.

A pénzügyminisztériumban kidolgozott tervzeteit lényege az, hogy a pénzüntézetek egy szövetkezeti formában létesítendő oly

autonom szervvel bíjnak, amelynek feladata a tagjai sorába lépő pénzintézetek kellő irányításával s a kisebb tőkevel működők ellenőrzésével odahatni, hogy tőkeerejükkel arányosan álló működést jelessenek ki, a természetességek körébe eső gazdasági érdekek kielégítésével foglalkozzanak, egyes üzletágaik között mindenkor kellő arány álljon fenn s betéteik a lehető legnagyobb biztonságot nyújtó módon fektessenek be. A központ célja nem az lenne, hogy tagjainak állandóan hitelt nyújtson, de feladatát képezne, hogy tagjait rendkívüli időkben a rendkívüli körülmények között, amikor hitel-szélességüket a rendes befizetésekkel nem tudják kielégíteni, hitellel lassa el s támogassa, míg kedvező pénzügyi viszonyok idején a központ tőkéit oly módon helyezné el, hogy azok bármikor folyóvá ehetők s ha ennek tényleges szüksége előáll, tagjai rendelkezésére bocsáthatók legyenek.

A központba lépő belépésre az intézetek nem kötelesek, mert a tervezet azon az alapon nyugszik, hogy a pénzintézetek zöme saját jól felfogott érdekében törvényes kényszer nélkül is tagjává lesz a létesítendő központnak. Mindazok az intézetek, amelyek az intézmény tagjaivá válnak, saját tőkéjüknek minden 250.000 koronája után egy 4000 korona névértékű üzletreszt átvételére lennének kötelesek, amely üzletreszt az év aiat egyenlő évi kammentes részletekben volna törlesztendő. Ezenfelül az állam száz millió korona összegű üzletreszt venne át, hogy ezáltal biztosítva lenna, hogy az új intézmény olyan tőke erővel rendelkezzen, amely képessé tegye a reá váró nagy feladatok megvalósítására. E mellett oly célból, hogy a létesítendő központnak módj legyen a jelenlegi rendkívüli helyzet folytán előállt nehézség között erre reá szoruló intézeteket az átmeneti időben fokozottabb mértékben támogatni, az állam további 25 millió koronát veszteségi tartalékalap gyanánt bocsátana az új intézmény rendelkezésére.

## Debreczen közéletének biztosítása.

### Városi ügyek.

A két napos városi közgyűlés sok fontos tárgyai közt a legnagyobb fontosságú ügy volt a tárgysorozatban Debreczen közéletének a biztosítása a háború időszakának tartamára.

Miután ellenségeink fegyveres merközvéssel nem tudnak diadalt aratni rajtunk, minden áron ki akarnak éhezteni bennünket. Más oldalról pedig a lelkiismeretlen spekuláció, mely nem riad vissza az élelmiszerek titkos elraktározásától sem, Debreczen város közönségének élelemmel való ellátását is nagyon megnehezítik.

Nagyon bölcsen gondolkodnak tehát vezető köreink, mikor az összes élelmiszerekre kérték óhajtották a rekvirálás jogát a kormánytól, s úgy kész etek beszerzésével, mint az elárulás szabályozásával akarnak könnyíteni a már is nagyon érezhető zavarokon.

A városi tanács erre vonatkozó javaslatát teljes együttérzéssel vette magáévá a városi közgyűlés, mely ujjab b félmillió koronát szavazott meg a tanácsnak élelmiszerek beszerzésére.

A közgyűlés állást foglalt egyes támadásokkal szemben Rostás István rendőrfőkapitánynak a tejujsora meggátlását célzó intézkedései mellett is, — nagyon helyesen úgy gondolkodván, hogy ezek a hatósági intézkedések nem fognak a tejtermelés rovására esni.

Általában a Márk Endre polgármester irányítása mellett működő városi tanács mellett bizalom nyilatkozott meg a közgyűlési határozatokban, bizonyossággal annak, hogy az új

aera működése a közönség általános tetszésével találkozott.

A mai folytatolagos közgyűlésre csak lényegtelenebb tárgyak maradtak.

A színtársulat vezetősége kérte, hogy a városi színházi alkalmazottak fizetését ne felede egész részben fizesse a város, a háborús állapotok miatt. A közgyűlés a kérelmet teljesíthetőnek találta.

Zoltai Lajos muzeumőr a Muzeumok főfelügyelősége nagyon megdicsérte a hortobágyi aszóért. A közgyűlés az elismerő leiratot nagy örömmel nyugtatta, Zoltai Lajost megeléjeneztek.

A közgyűlés — és ez már elég hiba — kimondta, hogy a rendőriegénység nem kap az idén drágasági pótleket. Pedig ugyancsak megérdemelték volna.

A közgyűlés 4 órára véget is ért.

## HIREK.

— **Vasárnapi istentisztelet.** Holnap vasárnap a református templomban a következő sorrendben tartatnak meg az istentisztelet: A Nagytombban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Koldosváry Kiss László segédlelkész. A Kistombban Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész. A Kossuth utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész, Árpád-éri templomban Jánosi Zoltán lelkész, délután Balogh Béla s. lelkész. Az Ipotály-templomban Balogh Béla s. lelkész. A Honokkeri imaházban Boér Károly választmány. Vasárnap délután 5 órakor a főiskola oratóriumában vallásos estély lesz.

— **Eljegyzések.** Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Tóth János és Fekete Anna, Zántó Ferenc és Nagy Juliánna, Seres Imre és Budai Teréz, Kandra Mihály és Puskás Borbála, Zámbo Károly és Lakatos Juliánna.

— **Bucsnünnepe.** A debreczeni ref. tanítóképző intézet önképzőköre a hádbavonuló növendékek eltávoztása alkalmával március hó 28-án délután 5 órakor a főiskola dísztermében bucsünnepelet rendez a következő műsorral: 1. Fegyverre: Pt Nagy Zoltántól. Énekl a Csokonai enekkar Szűcs László 4. o. t. praeses vezetésével. 2. Megnyitó beszéd: Tartja Péterffy László tanár. 3. Hajdan és most. Módis Hedvigtl. Szavalja Ary Gyula. 4. Magyar nóták. Játssa a Kis murzszuk zenekar. 5. A világháború népnevelő hatása hazánkban. Pályadíjat nyert munka. Irta és felolvassa Zilahy Zoltán. 6. Melodráma. Imádkozik a király. Váradi Antaltól. Szavalja: Horváth József. Zongorán kíséri Szűcs László. 7. Beszéd a tanárkar nevében. Tartja dr. Veress István igazgató. 8. Beszéd a hádbavonuló növendékek nevében. Tartja Bakonyi József. 9. Honvéd tűzér induló. Heidelberg Alberttl. Játssa a Kis murzszuk zenekar.



— **Házasságkötések.** Az elmúlt héten a következő házasságkötéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Brassay Elemér Zoltán ref. és Gáspár Pirooska ref., Simon Pál rk. és Orlovsky Paula ág. hitv. evang. Feér Sándor ref. és Cs. Szabó Zsófia ref., Kiss Sándor ref. és Paca Eszter ref., Szalay Lajos ág. hitv. evang. és Nagy Mária rk., Fehér Sándor ref. és Nagy Mária rk., D. Nagy Sándor ref. és Karácsony Gizella rk., Iván István ref. és Kanar Mária rk. kat.

— **Két nap halottai.** Tegnap és mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Novák Györgyné Bagosi Vilma rk. 30 éves, özv. Erdődi Józsefné Szilágyi Erzsébet ref. 74 éves, özv. Molnár Imréné Ács Sara ref. 77 éves, Stefk István gk. 74 éves, Nagy Mária ref. 7 hónapos, Bódi Mária rk. 2 hónapos, Hegedűs István ref. 43 éves, — Bundi Mária ref. 4 éves.

## Legújabb.

### A törökök győzelmei.

Konstantinápoly, március 27. Főhadiszállás a következő komünnikét teszi közzé: A Szezi-csatorna ellen operáló csapataink egyrésze a csatorna közelében Madame állomással szemben kis angol csapatra bukkant és azt megsemmisítette. Ezután eredményes tüzelést kezdett két angol szállítógőzös ellen amelyek csapatokat vittek. Egy másik csapatunk hatásosan lövöldözött egy angol szállítógőzöst.

Csapataink egyrésze a benszülött harcias törzsekkel együtt váratlanul megtámadta az ellenséget és az általa megszállott magaslatokat elfoglalta. — Nagymennyiségű fegyvert és municiót zsákmányoltunk. (M.-e. s.-o.)

## Színház.

### Heti műsor.

Vasárnap délután: Egy katona története, színmű 5 felvonásban.

Vasárnap este: Vilmos huszárok, operett 3 felvonásban.

Hétfőn: János vitéz, operett 3 felvonásban. (Zónaelőadás.)

Köddön: Vilmos huszárok, operett 3 felv.

A **Kapitányné.** Szerdán és csütörtökön este újból aktuális tárgy darab került bemutatásra a debreczeni színházban. Jónévű drámaírók: Földes Imre írta a Kapitányné-t, amely drámanak indul, de vigjátékká csavarodik. Egy orosz urnő árulást akar elkövetni az orosz csapatok javára s a cél érdekében addig kacérkodik a magyar huszárok kapitányával, míg annak felesége féltékeny lesz rá. És miután a kapitányné rajta kapja a kémkedésen s az orosz csapatoknak adott titkos jeladason, majdnem puskacső elé állítja az orosz asszonyt, de a kapitányné belátja, hogy nincs oka a féltékenységre, megszabadítja fogságából s elszökteti.

Holmi háborus vonatkozású, igen elmés persziflásokkal van tele spekelve a darab, melynek minden alakján meglátszik a rutinizott magyar író gondossága. A sok jó szerep közül egyaránt jutott Halassy Mariskának, Várnay Lászlónak és Zöldi Vilmának. Ők hárman pompásan vezették az ensemblét s egyformán volt részük a tetszésnyilvánításokból. Kemény Lajos úgy is mint a kapitány kiváló ereálója, úgy is mint a darab körültekintő szereplője érdemel dicséretet. — Darigó Kornél is jó volt.

Sajnos a közönség érdeklődése nem állott arányban a szintársulat szerény igyekezetével. Nem hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy a mai szomorú időkben a színművészet pártolása is hazafiság számba megy azoknál, akiket nehéz gyász nem sulyt s akiknek a debreczeni színészet támogatása módjukban van.

**Gyerek asszony.** A Gyimesi vadvirág, Gécz pályadíjnyertes népszínműve mellett az akkori népszínházi pályázaton feltűnt és dicséretet aratott Ifjú Bokor József énekes népszínműve: a Gyerekasszony. Voltak, akik ennek kívánták kiadni a pályadíjat, melynek sorsát a közönség ítélete döntötte el a Gyimesi javára. De azért a Gyerek asszony is, a népszínmű iradalom legjobb alkotásai közé tartozik s tegnap esti reprizét a közönség nagy rohamszeresen fogadta. Az előadásban nagy sikere volt a színház népszínmű-összesének s Teleky Ilonka, Sinkó Gizella, Balázs Bálint, de különösen Várnay László nagyon tetszettek. Utóbbi ma legjobb népszínmű sikeres színészeink egyike az egész országban s nem nehéz megjósolni, hogy nem sokáig marad a vidéki színpadokon. Turay Antal, Kemény Lajos és H. Serfőzy Etel is nagyban hozzájárultak a sikerhez.

## Csarnok. Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irtá: Lesueur Dániel. 12.

— Delchaume . . . — mormogá a tudós.

A fiatal orvos feléje fordítá könnyben ázott arcát.

— Delchaume . . . igen, sirjon . . . nézze és sirjon . . . De legyen józan, legyen igazságos . . . Ez a test sohasem ment keresztül az anyaság megpróbáltatásán.

Raymond makacs vadsággal vetette vissza:

— Nekem kötelességem imádni, tisztelni az emléket, és megbosszulni, bármint legyen is . . . bármint legyen is!

— Hígyjen nekem, fiám . . .

— Hiszek . . . hiszek . . . de neki is hiszek . . . Tudja meg, hogy . . .

De az öreg tudós most már kissé nyersebben félbeszakad:

— Most pedig nézzük a sebet . . . gyorsan, egy kést . . .

Néhány pillanat csendben telt el . . .

— aztán, néhány gyors, tudományos kifejezés majd a csodálat, hogy a halott ezzel a sebbel még a lövés után élni tudott . . . haza jutott . . . képes volt beszélni . . .

— De minő hősies akarattal, mester! Azok az ellihegett szavak, amelyek mind egyikét a vérevel, az életével váltotta meg! Ah, igen, e drága szavaknak

Folytatjuk.

Felolós szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

## NYILTÉR

# Serravallo

### Vasas Kina-bor.

Az orvosok által elismert és legjobban ajánlott:

### Erősítő-szer

## Harctéri sebesültek

és üdülők számára.

o o Kapható a gyógyszertárakban o o  
J. SERRAVALLO, Trieszt-Barcola.

### Évszázadok óta ismert

## MATTONI FÉLE GIESSHÜBLER

A nagy égetés



segítő gyógyító tényező  
Karlsbad, Marienbad,  
Franzensbad stb.  
kuráknál; mindig  
fényesen bevált.

5187/1915.

## Árverési (Zárt ajánlati) hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közbáráhid telepén az 1915. évi május hónap 1-től 1921. évi május hó 1-ig terjedő hat éven át a naponként előálló szemét, állati hulladék és trágyanemű anyagoknak elszállítására, illetve a szállítási jog bérbeadására f. 1915. évi április hó 16-ik napján délelőtti 11 órakor a városháza közgyűlési termében nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

A szállítási jog bérbevételére azonban zárt ajánlatok is tehetőek, amelyek ugyanakkor, a szóbeli árverést követőleg fognak nyilvánosan felbontatni.

Erről az árverési szándékozók és érdeklődők azzal értesítettek, hogy a jelenlegi évi bérösszeg 700 korona, mint kikiáltási árnak 10 százalékát tartoznak az árverés alkalmával az árverést vezető bizottságnál bánatpénzzel készpénzben letenni, illetve a polgármesteri hivatalhoz 1915. évi április hó 16. napjának délelőtti 11 órájáig beadandó zárt ajánlatok tevő a bánatpénzt előzetesen a házipénztárnál letétbe helyezni és az erről nyert letéti jegyet ajánlatukhoz csatolni és ajánlatukban kötelezőleg kijelenteni, hogy az árverési feltételeket ismerik s azokat magukra nézve kötelezőnek tartják.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1915. március 22.

**A városi Tanács.**

## Petroleum

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt



A „Vacuum Oil Company r.-t.”  
**Vacite**  
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyét és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenytettek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mintafájdalomcsillapító bedörzsölészetköszvény, csusz és a megüleségéből következő legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

### Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolásáért úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-széküldés:

### MOLL A. gyógyszerész,

cs és kir. udv. száll. áltai Bécs, I. Tuchlauben 9  
Vidék: megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni